

特别关注

# 得了甲减受不得凉 老年患者更要注意

天冷时,除了穿上厚衣服保暖外,我们的甲状腺也在默默“发功”,分泌出更多甲状腺激素为机体产热,这是气温较低时维系生命的关键因素。但甲减老人的甲状腺激素使不上力,所以常感觉怕冷,保暖便显得尤为重要。

甲状腺功能减退,简称甲减,是甲状腺激素合成、分泌减少或生理效应不足,导致机体代谢降低的一种疾病。黏液性水肿昏迷是其最严重的并发症,也称“甲减危象”,死亡率曾高达85%。近年来,由于患者能早期发现和积极处理,死亡率有所下降,但仍高达25%。甲减危象以低体温、昏迷为特征,发生的根本原因是患者不治疗或治疗

不当,感染、大手术、精神刺激、过度劳累等也是重要诱发因素,尤其是寒冷,所以甲减危象多发生在冬季。

冬天气温低,机体需要更多热量,对甲状腺激素的需求量也相应增加,甲状腺的负担更重。老年甲减患者的甲状腺激素合成能力下降,自身产热不足,且体温调节能力较差,更易出现低体温,引发甲减危象。通常在发病数月内,患者已感觉异常的疲乏嗜睡、心动过缓、心律不齐、血压降低、体温降低、四肢肌肉松弛等,如果未能及时发现、及时用药,便可能出现甲减危象,表现为意识不清、昏迷,甚至休克。

临床中,5类老年患者较易出现甲

减危象,日常要注意保暖:1.甲减病情严重的;2.没有治疗或治疗不充分,比如随意减量或停药的;3.出现感染或受到强烈精神刺激的;4.发生心脑血管意外或接受大手术的;5.使用镇定剂、麻醉药的。

由于甲减患者的末梢血液循环较差,尤其是手脚,除了及时添加厚衣服、把头颈等暴露部位保护好外,手套、棉袜也不可缺少,平时可多揉搓手脚,睡前用热水泡泡脚。保持适当运动,在阳光充足的中午外出锻炼,更有利气血通畅,增加防寒保暖的效果。此外,甲减老人冬季要定期复查甲状腺功能,动态把握病情发展。 □王玉

家庭保健

## 血压降5毫米汞柱 糖尿病风险少11%



国际糖尿病联合会发布的《2021全球糖尿病地图》显示,糖尿病影响着全球约10%的成年人,且患病率在许多地区仍不断攀升。糖尿病患者常合并高血压,心血管病风险更是较一般人群高。近日,国际著名学术期刊《柳叶刀》发表研究显示,降血压除了可预防Ⅱ型糖尿病带来的血管并发症外,还能预防糖尿病的发生。

研究共纳入1973年—2008年间22项试验数据,包括14.5万余人,男性占60.6%。结果显示,受试者收缩压每降低5毫米汞柱,Ⅱ型糖尿病风险可降低11%;收缩压每增加20毫米汞柱,Ⅱ型糖尿病风险会增加77%。

研究第一作者纳扎扎德博士认为:“糖尿病风险降低是由血压降低本身还是抗高血压药物的其他作用引起,并不能完全确定。不过,我们的研究一定程度上填补了这一证据缺口。并且,随机对照试验和基因分析结果一致,在非糖尿病人群中,血压升高确实是新发Ⅱ型糖尿病的一个可改变风险因素,未来期待其他研究能予以佐证。” □肖晴

疾病提醒

## 观察脚、腿 看出“心”健康



美国“最好的生活网站”近日总结了多位心内科专家的研究,提醒大家如果脚部和腿部出现以下表现,就要注意“心”健康了。

**脚和小腿肿胀** 心衰患者由于心脏排血量减少,易导致水分和钠滞留在体内,出现下肢水肿,按压时皮肤会出现凹陷,严重者会全身水肿。

**脚凉** 天冷时脚凉属于正常现象,如果环境温度较高,脚部仍冰凉就要警惕动脉栓塞,当下肢动脉出现粥样硬化性血管狭窄或闭塞时,会出现下肢发凉、麻木、疼痛、溃疡等现象。

**脚趾甲颜色变深** 若没有遭遇外伤,脚趾甲却呈现蓝色或紫色,医学上称为发绀,是慢阻肺、肺动脉高压和充血性心衰的重要信号。

**腿痒、发炎** 心功能不全会导致下肢水肿、小腿皮肤发炎等表现,严重者腿部皮肤还会发红、瘙痒、感染等。

据《生命时报》

疾病提醒

## 股骨头坏死,三类人群是高危

我们常常类比,心脏缺血了叫心梗,脑子缺血了叫脑梗。和心梗、脑梗类似,骨头坏死多数由骨头缺血所致,因此过去也被称为骨梗死。随着医学发展,我们逐渐认识到:除了缺血,还有许多其他因素会导致骨坏死,“骨梗死”的说法逐渐被“骨坏死”代替。

骨坏死最常见的发生部位是股骨头,就是通常讲的“股骨头坏死”,也是导致髋关节疼痛、行走困难和肢体残疾的主要原因之一,以下三类人群是股骨头坏死的高危人群,需要引起足够重视:

使用糖皮质激素类药物的患者特别是接受大剂量静脉冲击治疗或长期口服糖皮质激素类药物(主要包括可的松、泼尼松和甲强龙等)的患者,通常医生在使用这类药物前也会告知患者用药的必要性和相关药物风险。使用此类药物的人群,需更加密切关注髋部症状,并定期进行髋关节的影像学检查。

**酗酒** 酒精会显著增加骨坏死的风险,诸多证据表明,长期饮酒者骨坏死风险是不饮酒者的数倍到十倍不等。酒精还会造成肝硬化、血管粥样硬化等慢性疾病。因此为了健康,戒酒是最好的选择。

有股骨颈骨折外伤史 因为骨折影响了股骨头的血液供应,缺血的股骨头极易发生坏死。受伤后,无论采取静养还是手术复位固定的患者,均建议在伤后最早第3—6个月即开始接受髋部磁共振检查以筛查潜在的早期股骨头坏死。

患镰刀型细胞贫血、白血病的病人,以及潜水员等特殊人群,也存在较高的股骨头坏死风险,应密切关注髋关节症状,进行规律随访。

据《生命时报》



不妨一试

## 勤洗澡,尿路少感染



上了年纪的人有时会排斥洗澡。长久不洗澡,身体排泄的废物停留在皮肤表面会发痒、产生体味、诱发皮肤病。美国“每日常护”网站刊文表示,中老年人是尿路感染高发人群,清洗不够是诱发因素之一。

大部分老人不爱洗澡,可能是每天的活动量较少,对于洗澡的需求不高;独居老人担心洗澡时摔倒产生严重后果;洗澡前中后的事项太多,对于行动不便的老人来说很艰难;老人抵抗力差,洗完澡会受凉;不想麻烦亲人等原因。为此,笔者建议,对于能自理的老人,家属应给予关注,做一些必要的防护措施,如对卫生间或淋浴房进行适老改造,减少老人不便,进而降低抗拒;对于行动不便的,可以遵循以下三个提示,在保持清洁和健康的同时,最大程度地减轻心理压

力。

**每周洗一两次** 老年人不需要每天洗澡,每周洗一两次便可帮大多数老人避免皮肤破裂、感染,使用温热的毛巾擦拭身体的各个部位有助于减少体味。

**不一定要用流水** 使用浴缸或淋浴清洁身体是最简单、最彻底的办法。

但如果老人行动不便或者十分抗拒,可以采取擦浴。选择舒适的房间、姿势,调节好室温以防止受凉。准备两桶45摄氏度左右的温水,一桶水用于清洁,一桶水用于冲洗。选择较易清洗的肥皂或沐浴露,避免使用含有去角质颗粒或其他可能留在患者皮肤上引起刺激的沐浴产品。为了使洗澡更加舒适,可以尝试播放柔和的音乐、将灯光调暗一些,有家人辅助的可以尝试给老人进行背部、手臂或腿部按摩。

**平时注意清洁** 平时仔细的个人清洁可以预防尿路感染,上完厕所要彻底清洁会阴部,从前往后擦拭,让老人养成使用湿巾的习惯。如果老人穿着纸尿裤,要请护理人员在两个小时左右检查一次并定期更换,以免穿着纸尿裤太久。 □唐敏

与您约稿

分享养生之道,普及健康新知,欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可,并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com

